
新北市頂埔國小 110學年度四年級家庭教育主題課程計畫 

主題名稱 家庭生活樂陶陶 設計者 四年級教師團隊 

實施年級 第二學習階段(四年級) 總節數 四上第 6-8 週共 6 節 240 分鐘 

學習主題 

■家庭的組成、發展與變化  □人際互動與親密關係發展 

■家人關係與互動                  □家庭資源管理與消費決策 

■家庭活動與社區參與 

設計理念 

本教學活動的設計構想，是結合國語第六課課文：特別的滋味，讓孩子回

家與家人一同準備完成一道炒飯料理。透過「炒飯」，讓孩子參與準備食材，

實際操作，進而了解健康均衡的飲食的重要，並與家人培養更緊密的情感聯

結，並完成一篇屬於自己〜特別的滋味的作文。 

參與規畫家庭活動，並實際執行，於綜合課帶領學生製作屬於自己的童玩 

營造與家人共處的時間，與家人遊戲，創造美好的回憶，能與家人有情感交流

並讓感情更緊密。 

總綱核心 
素養 

綜-E-A2探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與實 

        踐解決日常生活問題。 
綜-E-C2理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際關係，與 

        團隊成員合作達成團體目標。 

學習重點 

學習表現 
1-II-1 描繪自己的家庭，並從中探討不同的家庭型態。 

2-II-3 參與家庭活動並與家人分享經驗。 

5-II-2 規劃、執行與檢討自己的生活作息安排。 

學習內容 
A-II-1多樣的家庭型態。 
B-II-6與家人分享參與家庭活動經驗的方式。 
E-II-3個人生活作息的規劃與安排。 

議題融入 
□國語文□英語文□本土語□數學□社會□自然科學□藝術 
■綜合活動□健康與體育□生活課程□科技 

學習目標 

1. 能寫或畫出自己的幸福家庭圖像 
2. 能與家人討論食材，完成炒飯這項活動，增進孩子解決事務的能力。 

3. 能回家與家人遊戲，及實際煮出一道料理，與家人共餐。 
4. 和能家人一起完成活動，將活動過程及心得、感想記錄在學習單上。 

課 程 架 構 

 
 

 
 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習評量 

第一單元：特別的滋味—我會炒飯了 

活動一、主動做家事 

1.你家裡的事由誰來做？你會做哪些家事呢？ 
2.同學家的家事分工和你家有什麼不同？ 

3.和家人一起做家事時，你有什麼感受呢？ 
4.思考自己能學習的家事或能改進之處。 

5.引導兒童討論：想一想，家事怎麼分工比較好？為什麼？ 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

能用心思

考與發言 

 

 

 

 

家庭生活樂陶陶 

第一單元：特別的滋味— 

我會炒飯了/3節 

第二單元：我與家人有個 

約會/3節 



6.如果家事固定都由某個人來做，你覺得合理嗎？為什麼？ 

 

活動二、學習如何炒飯 

1.和家人一起吃飯時，印象最深刻的料理，這個食物會讓你想起和家人 

在一起的美好經驗是甚麼? 

2這道食物讓你對「家」的想法與感覺又是什麼呢？ 

3.請學生請用色鉛筆在白紙寫或畫出自己的幸福家庭圖像，包含房子的硬體 

  設備、家人之間的互動情形⋯等，透過同學之間的互相分享。 

5. 與家人共同討論需要買什麼食材?為什麼需要這些食材?這些食材可在那

些地方購買到。 

(1)將要買的東西紀錄於紙張中，並計算總共花了多少錢? 

(2)將買回來的食材進行分裝清潔。 

(3)備料完畢，就可依照家人的指導進行炒飯的實際操作。 

(4)與同學分享：與家人一同分享「炒飯」，並跟家人說說自己學會炒飯後的 

   感受。 

 

活動三、進行作文教學 

1. 先讓孩子發表自己在家炒飯的心得後，經由同學的分享，老師在黑板

上寫出此篇作文各段綱要內容。 

2. 學生在一張 A4 紙中將老師的大綱寫下，並於後頭寫下自己作文內容

的大綱。 

3.學生將自己寫好的大綱內容給老師參閱後，即可寫於稿紙上。 

 

~~  第一~三節結束   ~~ 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

25 分鐘 

 

仔細觀看

聆聽 

 

 

 

 

 

能回答問

題 

 

 

 

能用心思

考與發言 

 

 

能開心享

用自製美

食 

 

第二單元：我與家人有個約會 

活動一、甜蜜的家庭 

1.教師講解說明家庭的定義與功能。 

2.依據所蒐集的資料說出認識的家庭型態與可能面臨的問題或危機。 

3.案例分享：教師以繪本《媽媽爸爸不住在一起了》和學生共同討論有關離 

  婚家庭的問題思考 

(1)說明家庭面臨問題或危機時，應該建立的危機處理或因應策略，幸福家 

庭需要家人共同努力去經營。 

(2)擁有共同相處的時間，重視家人同聚的時光，努力經營家庭、珍愛家庭 

的觀念與做法。 

4.分組討論想要與人溝通順利應有的行為，並輪流上臺發表。 

5.教師出題請兒童思考當自己遇到下面的情況時，學生會如何解決，並實際 

  演練。 

4.兒童分組上臺演練的過程中，如有不適當的溝通方式，教師可以立即喊

停，暫停演練並全班討論；亦可請臺下同學仔細觀察，待演練的同學結

束後，立即對於演練的內容提供意見。 

5.演練之後，教師可延伸提問：你找到最適合的溝通方式嗎？你覺得自己的

表現如何？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

仔細觀看

聆聽 

 

 

 

 

 

能回答問
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能用心思

考與發言 

 

 

 

 

 



活動二、家庭活動樂無窮 

1. 規畫與家人活動前的討論 

(1)請學生分享曾和家人一起進行的活動。 

(2)小組討論如果要規畫一個家庭活動，應該怎麼做。 

(3)各組上台發表後，老師再修正、補充並總結。 

2. 討論早期祖父母或爸媽時代的玩具和現代玩具早的差異。 

(1)製作沙包所需的材料有哪些？觀看沙包縫製的影片。 

(2)教導基礎的剪裁與針線運用，開始動手製作。 

(3)各自分組帶開遊戲，並帶回家與家人遊戲。 

3. 發下「我與家人有個約會」學習單，請學生回家先和家人討論想要共同

進行的活動，並找出參與家人的共同時間。 

4. 決定好活動類型及活動時間後，思考活動如何進行？需要什麼器材或交

通工具？擬定間單的活動流程後，完成學習單的步驟一和步驟二。 

活動三、「我與家人有個約會」分享 

1. 如果有一段與家人相處的時間，可以用來增進家人間的互動，你會想做

什麼呢？ 

2. 分享你的家庭活動。想一想，大家的家庭活動有什麼不一樣？ 

3. 你還想和家人進行哪些活動呢？這些家庭活動對你的生活有哪些影響？ 

4. 印象中，爸爸媽媽讓我最感動的事情是……在當時，我心裡想說的話

是…寫出給父母的悄悄話。 

5. 完成與家人的家庭活動後，將心得感想、活動紀錄、活動狀況、照片、

資料等擇一寫、畫或貼在學習單的步驟三中。 

6. 跟同學分享活動過程、活動時的心情感受、所見所聞及心得，聆聽同學

的分享，可作為之後規畫家庭活動的參考。 

7.教師請兒童反思舉辦家庭活動的意義：家庭活動能促進家人間的良性互

動，是每個家庭都應納入生活中的重要「功課」，透過各式各樣的家庭

活動，能建立家庭成員分工合作與分享的觀念，還能體會與家人一起共

創回憶的感動。 

~~  第四~六節結束   ~~ 
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25 分鐘 
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20 分鐘 

 

 

 

 

 

完成學習

單 

教 學 省 思 

1.看到學生將課本所學習到的知識，實際運用於生活中，老師覺得是很棒的一件事，透過完成炒 

飯這項功課，讓家長與孩子有更多的對話機會空間，情感交流更密切，這也是另一項收穫。 

2.孩子主動出擊，規畫活動，多數爸爸、媽媽也樂於配合。因為疫情及物價上漲，規畫兩天以上 

旅遊活動的家庭變少，但親子一起打球、騎車、運動的家庭變多了，孩子雖無法增廣見聞，但

多了健康。 

3.所有的「一起」，藉由遊戲的傳承，讓親子間的話題更有共鳴，讓家人間的情感連結更緊密， 

關係更穩固。 

 

 

 

 

 

 



 

四年級家庭教育『家庭生活樂陶陶』主題課程教學活動照片 
 

 

 

 

 



四年級家庭教育『家庭生活樂陶陶』主題課程教學活動照片 

  
 

 

 

 



四年級家庭教育『家庭生活樂陶陶』主題課程教學活動照片 

  

和家人的約會，親子共遊的家庭歡樂時光，可說是孩子對家人乾瘦記憶最深刻的畫面。 

 
 

 



 

四年級家庭教育『家庭生活樂陶陶』主題課程教學活動照片 
 

 


